

# 以热爱凝聚力量 携团队书写精彩

——2025年普陀区老年大学老年学习团队展示交流月活动回眸

编者按：上学期期末，普陀区老年大学老年学习团队展示交流月活动启动，五场线下活动与一场优秀团队线上展次第绽放，覆盖书画、戏曲、器乐、阅读等多个领域，逾千人次学员参与。这场盛会不仅是老年学员个人才艺的展示，更是老年学习团队成员们凝聚力与创造力的集中迸发——从策划到排练，从创作到最终呈现，共同勾勒出“老有所学、老有所乐、老有所为”的幸福图景。新学期开学伊始，让我们聚焦各专场，一同领略那些令人难忘的精彩瞬间，增添学习的动力吧。

## 一、“江山如此多娇”中国山水画横幅长卷展(团队：励耕社)

5月12日，“江山如此多娇”主题画展开展。此次画展的创作团队以水墨丹青为载体，将自然之美与人生感悟熔铸于画卷之中。历时数月精心创作，一幅幅横幅长卷徐徐展开，层峦叠嶂间尽显山河壮丽，飞瀑流泉中蕴含灵动生机，令观者仿若置身其间，深切感受传统艺术的永恒魅力。团队成员以艺术为纽带携手共进，用画笔勾勒出对生活的热爱与追求，传递出积极向上的生命力量，彰显出“团队共绘山河”的磅礴气势。



图为指导教师畅谈创作历程

## 二、“十年越韵 传承经典”越剧专场演出(团队：爱越人家)

十年越韵流转，经典传承不息。5月20日下午，一场精彩的越剧专场在7楼多功能厅上演，学员们在唱腔韵味、表演技巧上的深厚功底尽显无遗。团队选角时反复斟酌，力求演员与角色完美契合；排练中精雕细琢，不放过任何



图为精神饱满的学员演唱情景

一处细节；唱腔设计独具匠心，尽显越剧韵味；舞台动作精准编排，细腻入微。演出时，学员们将经典选段中的角色演绎得栩栩如生，让传统戏曲在团队的传承创新中焕发出勃勃生机。“银龄共唱越韵”的动人场景，深深触动全场，为弘扬传统文化、推动越剧艺术发展注入全新活力。

## 三、“水色映画境 彩墨谱新篇”绘画作品展(团队：时光绘影沙龙)

6月3日，一场别开生面的画展如约启幕。团队成员挣脱了年龄与风格的固有藩篱，大胆尝试，让颜料在画布上碰撞出绚烂的火花。画展期间，一场聚焦老年美术教育的研讨会热烈举行。团队成员与指导教师围坐一堂，各抒己见、畅所欲言。从实地写生采风中敏锐捕捉自然的灵动之美，到创作交流时思维碰撞出璀璨的智慧火花；从技法切磋中不断提升专业造诣，到作品互评里收获真诚且宝贵的建议，成员们在团队的温暖怀抱中相互启迪、携手共进，共同迈向艺术的新天地。

## 五、“丝韵和鸣 银铃雅奏”葫芦丝专场演出(团队：银铃葫芦丝团队)

6月20日下午，一场别具一格的葫芦丝专场演出徐徐展开。身着不同风格服饰的学员，手持葫芦丝，神情专注而投入，仿佛将全部身心都融入了这小小的乐器之中。他们凭借娴熟的技巧，把《月光下的凤尾竹》的温婉柔情、《一个美丽的地方》的清新明快演绎得淋漓尽致。从他们指尖缓缓流淌出的，不仅是美妙的旋律，更是对生活的无限热爱与从容不迫的态度。每一个音符都仿佛带着灵动的翅膀，在空气中翩翩起舞，传递着东方独有的雅韵与风情。

## 四、“阅·见世界 感·无边界”读书分享会(团队：心理悦成长团队)



编后语：此次展示交流活动是普陀区老年大学老年学习团队建设成果的集中检阅。在这里，人们看到的不仅是精湛的艺术技艺，更是团队成员间“老友相伴、携手同行”的深厚情谊；不仅是文化的传承与创新，更是老年群体通过团队协作

# 普陀社区教育快讯

PU TUO SHE QU JIAO YU KUAI XUN

准印证号(B)0304 内部资料 免费交流

发送对象：普陀区社区学院(老年大学)暨所属街镇社区(老年)分校师生  
第11期(总第197期) 2025年9月15日

## 导读

二版 激发广泛阅读兴趣 促进书香文化浸润  
——“2025年第十二届普陀区市民读书节”活动报道与成果选录

三版 区老年大学教学成果在第二届市校外教育展示会上亮相

四版 以热爱凝聚力量 携团队书写精彩  
——2025年普陀区老年大学老年学习团队展示交流月活动回眸

## 把准定位 重塑系统 汇聚众智 共赢发展

### 全区街道(镇)社区(老年)学校工作专题培训会举行

近日，由区教育局主办、区社区学院承办的2025年普陀区街道(镇)社区(老年)学校工作专题培训会在区业余大学顺利举行，全区各街镇服务办主任、社区学校负责人及教学管理人员等30余人参加，区业余大学副校长张凤芳主持。

市社区教育协会副会长王宏就全市终身教育工作发展情况作专题报告、上海老年大学常务副校长彭海虹介绍了全市老年教育的最新动态与发展策略、徐汇区社区学院终身教育部主任韩雯分享了老年教育课程建设的宝贵经验。静安区社区学院社区教育部主任杨玉明围绕“三类学习点”建设进行

升服务能级，共同推动普陀社区教育高质量发展。

区教育局职成教科科长冯琳对区社区教育重点工作进行详细解读，使大家明确工作方向与任务。

市社区教育协会副会长王宏就全市终身教育工作发展情况作专题报告、上海老年大学常务副校长彭海虹介绍了全市老年教育的最新动态与发展策略、徐汇区社区学院终身教育部主任韩雯分享了老年教育课程建设的宝贵经验。静安区社区学院社区教育部主任杨玉明围绕“三类学习点”建设进行



新学期 新家园 新征程  
普陀区老年大学岚皋与枫桥校区同步开学

## 观北京大阅兵 看普陀纪念展

——区业余大学积极推进立德树人行动

9月3日上午，区业余大学组织教职工集中观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年美术书法摄影作品特展。特展以笔墨和镜头重温历史、致敬英雄，使教职工深受感动。大家纷纷表示，要铭记历史，砥砺奋进，牢记教育强国的使命，以更加饱满的热情和精神状态投入到教育工作中，为普陀区终身教育工作做出更大贡献。

区教育局相关领导在普陀区街道(镇)社区(老年)学校工作专题培训会开班仪式上强调，培训旨在帮助各街镇社区学校负责人准确把握社区教育的职责定位与发展方向，明确指出了社区教育工作的要点。

社区教育作为连接教育与社会、推动全民终身学习的关键纽带，其职责定位与发展方向的准确把握对社会进步具有多维度的深远影响。它不仅是提升居民综合素质、

## 发挥理论指导作用

□ 鞠言

促进社区和谐稳定的基础工程，更是实现教育公平、推动社会可持续发展的重要途径。明确职责定位能够确保社区教育资源的高效利用和服务的精准化，而清晰发展方向则能使社区教育适应时代变革，满足居民日益多元的需求，为建设学习型社会和实现共同

为谋划新学期发展蓝图，凝聚奋进力量，8月29日，普陀区业余大学召开新学期工作部署会。会议由校党总支书记、校长徐文清主持。

徐文清围绕“12345”工作框架，对学校下半年工作补充要点进行系统解读：“1”即为坚持一个目标，学校始终致力于内涵、重质量、树品牌，培养适应时代发展需要的技能型专门人才和高素质现代市民；“2”即为紧扣“数智赋能，守正创新”两大关键，加速推进智慧校园建设，在改革发展中实现传承与突破的辩证统一；“3”即为把握教育政治、人民、战略三大属性，坚持党对学校教育事业的全面领导，以“服务全民终身学习”为导向，统筹实施人才强校与创新驱动发展战略；“4”即为深化“课标、课程、课堂、课题”四项任务，课标上建立“动态修订-过程考核-质量评估”闭环机制，课程上抓好思想政治课程与课程思政实施、抓好教师课程育人能力培养、抓好教材、讲义和教辅资料编写、抓好课堂教学与实践育人贯通，课堂上推行“情景法、启发式、实践性、数智化”教学模式的实践与探索，课题上建立“平台搭建-机制保障-能力提升”全流程支持系统；“5”即为推进五大行动，一是立德树人行动，完善“课程思政+实践育人+师资锻造”立体育人网络、二是提质创优行动，更好助力普陀学习型城区建设、三是社教综改行动，强化街镇社区(老年)学校的属地举办与管理、四是品牌培育行动，彰显品牌定位的独特性和普适性、五是“十五五”谋划行动，统筹“十四五”规划总结评估与“十五五”规划编制工作。

校党总支书记张洁做总结讲话，就下半年工作强调四个要点：一是充分发挥党建引领作用，贯彻落实党组织领导下的校长负责制；二是大力弘扬教育家精神，深刻理解精神内涵，营造积极向上、勇于创新的校园文化氛围；三是学习为重，提升专业素养，推进学校作风建设；四是队伍为基，关注教职工发展，积极打造学校新时代高素质专业化教师队伍。

会上，分管领导还就各自分管工作做下半年工作要点部署。

富裕提供有力支撑。

社区教育的职责定位与发展方向重要性不言而喻，作为社区教育工作者，就要认识到把握职责定位与发展方向对自己的社区教育实践具有很好的指导价值，提升管理效能，优化教育资源配置、增强居民参与度与满意度，助力社会整体发展。在此基础上，大家就能够立足区域实际，打造特色品牌，提升服务能力，共同推动普陀社区教育高质量发展。

携手并进谋发展 笃行不怠创新篇

短论